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Oglindă a vietii noastre 

T eatrul românesc străbate o perioadă 
bună, din punctul de vedere al im
plicării sale în viaţa socială, în dez-

baterea vie a problematicii omului con
temporan. Determinant este, în acest 
sens, rolul activ al dramaturgiei, modul 
în care baza literară a spectacolului, 
transformată în imagine scenică, se a
firmă ca argument artistic al dialogului 
teatrului cu publicul. Desigur, specificul 
artei teatrale, al cărei principal element 
îl constituie actorul, omul viu, instrument 
al propriei sale creaţii, este tocmai de a 
declanşa şi a menţine, timp de o seară, 
dialogul cu publicul, aducînd în lumina 
actualităţii, prin întruchiparea concret
materială, oameni şi fapte, de azi sau de 
ieri, de la noi, şi de pe toate meridianele 
globului. Metafora scenică are darul de 
a sugera, a comunica, a provoca asoci
atii de idei, a stimula spiritul spectato
rului svre comentarii şi aplicaţii con
crete, localizatoare, chiar atunci cînd apa
renţele indică un univers uman şi social, 
aflat, istoriceşte şi geograficeşte, pe alte 
coordonate. Dar dialogul direct, despre 
noi şi ale noastre, despre drumul nostru 
dinspre ieri spre azi şi, mai ales, spre 
mîine, se angajează în modul cel mai 
eficient, mai bogat în consecinţe, printr-o 
dramaturgie direct implicată, ea însăşi, în 
realitatea umană şi socială de aici, de 
acum. 

Spunea bătrînul şi veşnic tînărul 
Shakespeare, pe care ne place adesea să 
ni-l luăm ca model, citîndu-i chiar cu
vintele înţelepte, asupra cărora, însă, nu 
totdeauna medităm destul, că rostul tea
trului ,.dintru-nceputuri şi pînă acum, a 
fost şi este să-i ţină lumii oglinda in 
faţă ... ; să-i arate, virtuţii, adevăratele ei 
trăsături, lucrului de scîrbă, propriul său 
chip, şi vremurilor şi mulţimilor, înfăţi
şarea şi tiparul lor". (Hamlet, trad. de 
Leon Leviţchi şi Dan Duţescu). Oglindă 
a lumii, aşadar, in care virtutea şi viciul, 
deopotrivă, să-şi vadă adevăratul chip, şi 
vremurile şi mulţimile, societatea adică, 
să-şi recunoască trăsăturile definitorii. Şi 
nu o oglindă pasivă, neutră, care pierde 
din vedere pădurea, din cauza copacilor, 
ci o oglindă care concentrează, esenţiali-
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zează, actorii fiind "cronica prescurtatii 
(citeşte concentrati), a vremurilor", în 
scopul provocării unei atitudini, unei re
acţii în rîndurile spectatorilor, prin dez
văluirea adevărului. "Aud că pe la tea
tm, oameni vinovaţi / P.rin însuşi jocul 
iscusit al dramei 1 Au fost atît de răsco
liţi in suflet 1 Incit pe loc păcatul şi-au 
strigat !" - spune acelaşi purtător de 
cuvint al marelui dramaturg, justificin
du-şi, astfel, punerea la cale a cursei, in 
care avea să cadă vinovatul rege Clau
dius. Este, aici, expusă o întreagă estetică 
teatrală, o concepţie realistă despre func
ţia activă a teatrului, în plan moral şi 
social, care coincide intru totul cu pro
pria noastră concepţie, in ci uda secolelor 
care ne despart. Am amintit-o, pentru a 
sublinia că responsabilitatea atribuită ar
tei teatrului, in progresul uman şi social, 
nu e o idee de ultimă oră. 

Desigur, influenţa teatrului asupra con
ştiinţei spectatorilor nu este atît de di
rectă şi imediată. Ar fi prea simplu şi 
prea uşor, dacă ne-am închipui că mo
ravurile, relele deprinderi, tarele morale 
şi sociale pot fi asanate prin simpla lor 
înfăţişare pe scenă. Dacă ar fi aşa, pa
radisul ar fi fost, demult, instaurat pe 
planeta noastră. Căile de acces ale artei 
spre conştiinţe sînt mult mai întorto
cheate şi, uneori, tocmai sublinierea, în 
mod ostentativ, a intenţiilor moraliza
toare, anulează efectul mult dorit al a
cestora. Dar cu cît arta teatrului e mai 
aproape de adevăr, cu cît pătrunde mai 
adînc in esenţa lucrurilor şi, totodată, cu 
cît izbuteşte să recreeze pe scenă lumea 
de azi, în manifestările ei concrete, in 
multitudinea aspectelor sale, cu oamenii 
şi faptele caracteristice, semnificative, cu 
atît efectul asupra publicului e mai pu
ternic, iar impactul cu conştiinţele e mai 
bogat in consecinţe. Tocmai de aceea vor
beam, la inceputul acestor însemnări, de 
momentul bun in care se află teatrul 
nostru. Pentru că, din ce in ce mal mult, 
dramaturgia îşi dovedeşte capacitatea de 
a investiga realitatea contemporană, de 
a-i detecta liniile de forţă, de a cerceta 
modul cum evoluează raporturile dintre 
individ şi societate, in condiţiile concret
istorice ale procesului revoluţionar, de 
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construire a socialismului şi comunismu
lui. Infuziri politicului in existenta noa
stră cotidiană, fenomen caracteristic epo
cii noastre şi mai ales societăţii noastre, 
in care masele sint chemate să participe 
in mod conştient la procesul de edificare 
socială, ba chiar la conducerea acestui 
proces, in spiritul democratismului socia
list, defineşte una dintre principalele ori
entăl"i tematice ale dramaturgiei noastre 
din ultimii ani, cu perspectiva unei sub
stanţializări ideologice şi a unei mai 
pregnante structurări artistice. Totodată, 
realitatea umană, cu complexa şi impre
vizibila ei configuraţie, in condiţionările 
social-politice ale timpului nostru, con
stituie un mereu fertil, inepuizabil, cimp 
de observaţie, pentru dramaturgii sensi
bili la pulsul vremii şi al vieţii, angajaţi, 
cu toată forţa talentului lor, în acest 
uriaş şi inedit proces de transformare re
voluţionară a conştiinţelor, de făurire a 
unui nou tip uman. Se configurează ast
fel o nouă ipostază istorică a teatrului po
litic, în care nu lupta pentru putere con
stituie esenţa conflictuală, ci modul cum 
se exercită puterea populară, a clasei 
muncitoare, în cadrul noilor relaţii de 
tip socialist, precum şi noile raporturi ce 
se creează între individ şi colectivitate, 
între individ şi organele puterii, ca ema
naţie a voinţei maselor, a poporului, şi 
chiar între indivizi, în plan moral şi 
afectiv, in domeniul atît de delicat, de 
complex şi de impreds definit, al .,vieţii 
personale". In forme şi modalităţi arti
stice variate, în dramă sau în comedie, în 
piesă-anchetă sau piesă-reportaj, în cu
lorile tari, acide, ale necruţătoarei satire 
sau în viziunea caleidoscopică a dramei 
epice, în confesiuni sau în dezbateri des
chise, dramaturgii .,ţin oglinda" în faţa 
lumii noastre, obligînd-o să se privească, 
să se recunoască, să mediteze asupra ei 
însăşi. 

De la Puterea şi AdevlLrul de Titus 
Popovici (prima dezbatere dramatică esen
ţială, despre raporturile exponenţilor pu
terii, cu cei ce i-au investit) şi Opinia 
publicA de Aurel Baranga (comedia dete
riorării puterii, prin abuz şi impostură) 
pînă la cele mai recente piese ale ulti
melor stagiuni - comediile lui Tudor Po
pescu (Paradis de ocazie, Concurs de fru
museţe, Omul nu-l supus maşinii), pie
sele lui Paul Everac (Ordlnatorul, Cartea 
lui IovlţA sau mal vechea Camera de all
turl, cu un timbru atit de actual in re
centul spectacol al studenţilor I.A.T.C.), 
satirele lui Teodor Mazilu sau dramele lui 
D. R. Popescu (Balconul, Studiu osteo
logie ... ), ca şi AnchetA asupra unul tinăr 
care nu a făcut nimic, prin care Adrian 
Dohotaru şi-a semnat debutul în drama
turgie (enumerarea nu e limitativă) -
dramaturgia noastră şi-a demonstrat an-

gajarea directă în bătălia pentru conşti
inţa revciluţionară a oamenilor zilelor 
noastre. 1 se poate reproşa dramaturgiei 
noastre că nu întotdeauna a pătruns în 
esenţa realităţii ; că, in teama de sche
matismul maniheist al anilor de început, 
unii autori cad într-un nou schematism, 
al fugii de expresia directă şi concretă, 
al căutării unei complexităţi artificiale, 
al tulburării voite a oglinzii, înceţoşînd 
sensurile şi închizînd perspectiva. Unora, 
li se pare că a spune adevărul înseamnă 
a dezvălui, unilateral, numai relele, nu
mai partea întunecată a vieţii, uitînd că 
teatrul vorbeşte şi despre ,.lucru de 
scîrbă", dat· şi .despre ,.virtute", uitînd, 
aşadar, uneori, îndemnul atît de 
apropiat nouă, de a vorbi despre 
.,luminile şi umbrele" realităţii, în fond 
nevrînd să observe, dincolo de orice pre
cepte, complexitatea reală a vieţii, ame
stecul de bine şi de rău, care, departe de 
a fi derutant, nu poate decît să stimu
leze spiritul militant, cu adevărat revo
luţionar, pentru descoperirea şi propaga
rea binelui. Nu este vorba de un dozaj 
farmaceutic al laturilor luminoase şi în
tunecoase, al petelor negre sau colorate 
din portretul unor eroi dramatici. Este 
vorba de o măsură pe care adevărul vie
ţii o impune, o măsură de care vorbea 
şi marele Will (revin mereu la el, pentru 
că prea ades a fost considerat drept argu
ment într-un singur sens, acela al isto
riei înţelese ca un monstruos .,mare me
canism" al luptei pentru putere), cînd 
spunea că ,.tot ce depăşeşte măsura se 
îndepărtează de scopul teatrului". Iar a
ceastă măsură o dă, de fapt, cunoaşterea 
in profunzime, in esenţa ei revoluţionară 
şi in manifestările ei concrete, a realităţii 
noastre sociale, a psihologiei individului 
in raport cu condiţiile generale, social-po
litice, actuale. Este vorba, in esenţă, de 
intelegerea filozofică, în lumina materia
lismului dialectic, a vieţii, în întreaga şi 
multicolora ei diversitate, in contradic
toria şi neintrerupta ei mişcare. Este, a
ceasta, o condiţie pentru ca lumea noastră 
să se recunoască in oglinda "pusă in 
faţă" de spectacolul teatral, şi, recunoscin
du-se, să mediteze asupra ei înseşi, cu 
incredere in forţele ei, in capacitatea ei 
de a se depăşi, de a continua drumul 
spre zarea luminoasă. Este, aceasta, şi 
condiţia pentru ca momentul actual al 
teatrului românesc, prin dramaturgia con
temporană, să fie consolidat şi dezvoltat. 

Sint, toate acestea, doar cîteva dintre 
gîndurile care mi-au fost prilejuite de 
orientările atit de profunde şi de limpezi 
pe care secretarul general al partidului 
nostru comunist le-oa formulat, Ia al 
doHea Congres al deputaţiJ.or poporului, 
la plenara Comitetului Central, cît şi Ia 
recenta întîlnire cu activul de partid al 
scriitori:Jor. 
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